



meizhōu
梅州

两美行动工作简报

〔2022〕第 25 期

（总第 146 期）

梅州市开展“美丽梅州·美好家园”

行动工作指挥部

2022 年 8 月 21 日

- 我市第一批 12 个圩镇已达到宜居标准
- 梅州在“新旧”之中推动高质量发展
- 丰顺县加快推进县城老旧小区升级改造

我市第一批 12 个圩镇已达到宜居标准

圩镇作为连接城市和乡村的纽带，是新型城镇化和乡村振兴的交汇地。在建设美丽圩镇方面，今年我市所有圩镇将达到宜居圩镇标准，其中 13 个圩镇达到示范圩镇标准。

据了解，各县（市、区）结合实际，因地制宜，编制规划、计划等指导性文件，积极梳理谋划美丽圩镇建设项目。截至 6 月底，各县（市、区）上报 589 个美丽圩镇建设项目，其中已建成 100 个；美丽圩镇建设攻坚期间谋划的项目 489 个，已动工 140 个。

为更好地推进美丽圩镇建设攻坚行动，市住房和城乡建设局联合市乡村振兴局，从专业技术力量较雄厚、社会服务意识较强的企（事）业单位、大中院校等单位选取了规划师、建筑师、工程师等领域的 106 名专家，组成了市级专家团队。专家团队按照“一县一小组，一镇一专家”的原则，对我市 104 个圩镇开展技术帮扶，从 6 月底开始，省、市专家团队已陆续对我市 8 个县（市、区）开展技术帮扶工作。

目前，我市第一批 12 个圩镇已达到了宜居圩镇标准。

梅州在“新旧”之中推动高质量发展

梅州在新旧传承发展间探索城市高质量发展，点滴变化渗透进居民的衣食住行中，“三宜”城市风范初显，全面小康成色更足。

从高处俯瞰江南新城，交通路网纵横交错，高楼大厦鳞次栉比。自启动建设以来，这里从遍地荒野、散乱城中村蜕变为“满城公园满城花，半城山水一城香”的美丽新城，成为集总部经济、中央商务、大数据、云计算、文化旅游等为一体的新兴城市中心，“一湖、一廊、一轴、九区”的城市雏形显现。按照“一年打基础、三年建雏形、五年成规模、十年基本建成”的目标，保民生聚产业，把江南新城建设成宜居宜业宜游的三宜城市。目前已新建了 2 间小学、3 间普惠性幼儿园、2 间医院、30 条道路、16.5 公里地下综合管廊。在江南新城 6.66 平方公里范围内每年实现 5 个亿税收。

十年来，梅州中心城区扩容提质步伐加快，市区建成区

扩大到 66.94 平方公里，全市城镇化率从 43.27%提高到 52.58%。“美丽梅州·美好家园”行动把梅州装点得更加绚丽多彩，市民的美好生活如约而至。

新城崛起，老城也让乡愁愈浓。嘉应古城在保护中发展、在发展中保护，纵横狭长的老街告别了坑洼不平和内涝积水，也告别了往日的冷清。老骑楼修旧如旧，古朴素净；熊锐故居、鹤和楼、醉经楼、朝议第等一座座历史悠久的老宅，逐一修缮开放。古色古香、余韵悠长的老街景象呈现眼前，既给城市留下记忆，也让人们记住了乡愁。

梅州在“新旧”之中推动高质量发展，最终目标是不断满足人民对美好生活的向往。十年来，梅州坚持把八成以上财力用于民生领域，每年办好市十件民生实事，成功创建粤东西北首个教育强市，全面完成保障房建设和棚户区改造任务，老旧小区改造如火如荼，城市黑臭水体全面消除，水电气等基础设施管网不断完善并实现数字化，公共文化服务量化评价居粤东西北地区前列。

丰顺县加快推进县城老旧小区升级改造

近日，丰顺县相继启动了县城南市场片和东山片老旧小区及周边基础设施配套工程建设，全面提升老城区人居环境，塑造“客潮”特色文化风貌，打造“宜居小区·魅力老城”。据了解，丰顺县城东山片、南市场片老旧小区及周边基础设施配套项目总投资 20691 万元，惠及 21 个老旧小区、1217 户。

在东山片老旧小区及周边基础设施配套工程建设现场可看到，东山路、新邨路等部分路段正封闭施工。在南市场片区的五一路，路面工程建设即将进入收尾阶段。据了解，丰顺县以提升群众生活品质为出发点和落脚点，结合实际制定了《丰顺县老旧小区五年改造方案》，大力推进老旧小区改造工程，通过外墙面翻新、沥青路面铺设、供排水雨污分流、架空线缆规整等措施，有效解决居民小区基础设施老化等问题，最大程度满足群众对美好生活的需求，让老城区改造“内实外美”。

目前，丰顺县城南市场片和东山片老旧小区及周边基础设施配套工程建设已陆续进场施工，预计2023年12月全面完工。据悉，该县计划到2025年完成对城区公共设施落后的50个老旧小区及其周边基础设施配套工程改造升级，将惠及3250多户群众。

报：市委常委、副市长、政协主席、人大常委会副主任、政协副主席；市委办、市人大办、市府办、市政协办、市纪委办；钟优同志。

送：各县（市、区）、市直有关单位。
